

专题

向上攀登 向暖而行 温岭城东街道打造宜居宜业幸福城

朝阳升起,温岭市城东街道的脉搏强劲跃动。总部经济基地里,第10幢大厦拔节生长,1300多家生产性服务业和商贸企业在此集聚,形成强大磁场。温岭跨境电商产业园内,集卡整装待发,链接着全球市场;主城区东入口拆改工程紧张施工,一个高品质宜居社区蓝图已绘就。

十四五以来,城东街道锚定商贸集聚地、科创主平台、总部核心区、宜居幸福城四大目标,在攻坚中突破,于转型中跃升,经济发展韧性持续彰显,城市面貌焕新升级,民生福祉显著增进,社会治理坚实稳固,交出了一份成色足、分量重的答卷。

赵静 王华琦

创新雨林 激活澎湃新质生产力

11月18日,台州法雷奥温岭汽车零部件有限公司工厂扩建项目正式投产,中国首条雨刮胶条挤出线同步启动运行。这条百米智能产线仅需两人操控,每分钟吐出20米胶条,实现全流程自动化。

自1994年结缘温岭,法雷奥在此深耕三十载。新产线落地,不仅是产能扩容,更是创新扎根的象征。温岭已是我们的创新合伙人。法雷奥中国首席技术官顾剑民博士道出心声。他指向的不只是胶条产线,更有为百度萝卜快跑配套的传感器清洗系统等前沿产品,它们皆诞生于温岭的研发生产基地。

链主企业的枝繁叶茂,离不开滋养它的创新生态。作为温岭主城区北拓的核心,城东街道以新城智谷为引领,构建研发、孵化、产业化全链条体系,打造生机勃勃的创新雨林生态圈,吸引人才与城市双向奔赴。

不久前,万邦德集团以188.17亿元的营收跻身中国制造业民营企业500强,其6类产品通过美国FDA认证、20

类产品取得欧盟认证。街道在产学研对接、人才引进等方面给予了全方位支持。集团人事总监徐小强的感慨,印证了雨林的滋养之力。仅今年,街道就协助其申报了6个国家级人才计划。

亮眼的数字背后,是雨林底层肥沃的服务土壤。城东街道践行一企一策,建立班子成员助企联络机制,变被动接单为主动破局,今年已累计为70余家企业破解难题超百个。

日益完善的创新生态,正成为驱动城东经济高质量发展的强引擎。十四五期间,城东街道综合实力稳步提升,规上工业增加值增速、固定资产投资、制造业投资、研发强度等数据居温岭前列。

空间革命 向存量要发展新动能

视线转向百丈南路,塔吊林立之处,温岭首个工业上楼项目——新城智谷一期已然封顶,二期建设正酣。据悉,



城东街道一企业车间内,工人铆足干劲赶订单。徐伟杰 摄

徐伟杰 摄

省第五届体育大会桨板比赛在城东街道九龙湖水域举行



总部经济

项目整体预计2027年正式投用,工业上楼通过垂直布局,在不增加土地占用的前提下,实现产业空间的倍增效应,将为半导体等新兴产业落地奠定空间基础。

这幅向天空垂直拓展的画卷,正是城东街道面对土地资源紧约束的破题之策。以总部经济为引擎、以空间重构为基础,以低效用地改造为主抓手,一场以存量换增量的空间革命全面展开。

在聚众轻钢项目的现场,两块不起眼的边角地,却牵动着街道专班成员俞金的心。地块虽小,意义重大。一旦整合成功,将形成31亩的规整新厂区。俞金说。从项目启动,专班便全程介入。当发现审批滞后,他们迅速联动市自然资源和规划局,推动边角地再开发方案获得市级批复。目前,聚鑫材料科技有限公司技改项目正在等待桩基凝固后开展渣土外运工作。

十四五期间,城东街道有序推进三大区块改造提升,法雷奥二期、新城智谷一期按节点验收投产,强江智能、长江机械等多个项目正加速主体施工,凯仕达等5家企业开工建设,持续为新质生产力拓展空间。

硬空间撑起发展骨架,软服务则决定发展活力。城东街道聚焦服务聚势,推动数字赋能与生态优化双轮驱动。

线上,台州最大的跨境电商产业园在此开园,整合引进亚马逊全球开店、领星物流、亿恩国际等跨境电商运营以及品牌出海、仓储物流、政策咨询等综合性服务机构60余家,实现台州货、台州集、台州出一站式出海,自6月开园以来累

计服务企业200余次。

线下,全市首个镇街级电商服务联盟高效运转,通过机构合作解决企业服务资源碎片化问题,成立半年以来已为120多家电商企业精准解决合规纳税、快速注册等10余个问题,进一步发挥总部经济基地的磁吸聚合作用。

宜居图景 烟火气升腾 幸福味

近日,湖南村东焦湾区块拆除进入尾声。这个地处温岭主城区东入口、作为G228东至温岭段工程起点的关键区域,即将全面焕新。项目采用异地复建与产权调换相结合的灵活安置方式,并规划配套综合楼与文体设施,让居民从住有所居迈向住有优居。

湖南村的蜕变,是城东街道系统推进城村两改的缩影。近五年来,街道大力开展城市更新,已完成湖南村等6村1100户的签约、安置洋河村等600户的



万达广场

徐伟杰 摄

图片除署名外由温岭市城东街道提供

从东瓯古城到现代新城 温岭大溪镇打造“中国泵谷”产业地标

在浙东南的山水画卷中,温岭市大溪镇静卧其间。大溪之美不止于灵秀山水,更在于它有一颗强劲的工业心脏。这里是中国水泵之乡,超过三千家泵与电机相关企业在此汇聚,形成了从整机制造到精密零部件配套的完整产业链。

十四五期间,大溪以制造向智造转型、要素向创新聚焦、集群向生态升级为主线,全力推动产业从水泵之乡向中国泵谷的战略升级,打造中国现代化小城市新标杆。

赵静 杨鹏

创新破局 锻造 泵谷 核心竞争力

大溪镇正在经历一场深刻的产业跃迁,庞大的产业基底也面临着成长的烦恼。我们半小时车程内就能完成大部分配套。温岭市经信局相关负责人坦言,但产业链上仍有关键断点,例如永磁电机的控制器本土化率尚不足30%,核心磁性材料长期依赖外购。

在平台赋能下,更多企业正沿着差异化路径突破。台州陆霸机电的阳能深井泵解决了特殊地区的灌溉难题,连续五年保持产值超40%的高速增长;佳迪泵业研发出外径仅50毫米的微型潜水螺杆泵,成功填补国际市场空白;爱科赛智能科技则在智能传感领域深耕,为上游泵企提供关键技术支撑。

创新驱动的效果体现在十四五发展的成绩单上:大溪镇全国千强镇排名跃居台州第二,省级小城市培育试点考核连续三年获评优秀,新增国家高新技术企业90家、专精特新“小巨人”3家,加快打造中国泵谷产业地标。

市级层面,温岭与清华大学、江苏大学等高校共建研究院,在大溪打造机电工程师协同创新中心,累计为企业解决技术难题370余项。

镇级层面,大溪着力构建了科创中心、中试基地、千亩产业园的梯度培育体系,让技术成果能够顺畅走向市场。今年9月,作为核心引擎的中国泵谷创新孵化中心正式启用。它打破传统校地合作模式,转而携手具备丰富产业化经验的技术服务团队,为创新项目提供从研发、中试到量产的全链条支撑,化解企业不敢创新、不愿投入的普遍顾虑。

中心聚焦永磁电机、新材料等前沿

领域,通过市场化机制提升项目筛选精度与孵化效率。大溪镇副镇长林晟介绍,我们的目标是构建一个能自我造血、良性循环的创新生态,最终服务于整个产业的跃升。

这一生态正催生出一批耀眼的新星。领伟创新智能系统公司研发的非晶态材料定子仅25微米厚,却能将电机效率提升至98%—99%,让新能源汽车续航里程增加50—150公里续航。目前其产品已通过广汽认证并即将量产,预计年产值可达3亿元。

在平台赋能下,更多企业正沿着差异化路径突破。台州陆霸机电的阳能深井泵解决了特殊地区的灌溉难题,连续五年保持产值超40%的高速增长;佳迪泵业研发出外径仅50毫米的微型潜水螺杆泵,成功填补国际市场空白;爱科赛智能科技则在智能传感领域深耕,为上游泵企提供关键技术支撑。

创新驱动的效果体现在十四五发展的成绩单上:大溪镇全国千强镇排名跃居台州第二,省级小城市培育试点考核连续三年获评优秀,新增国家高新技术企业90家、专精特新“小巨人”3家,加快打造中国泵谷产业地标。

空间重塑 再造发展新动能

千亩泵业智造园建设正酣,双塘联鑫改造区一期已结顶。预计年底,



徐伟杰 摄



泵与电机千亩产业园

一批优质企业扩项项目将迎来关键节点,3个投产、8个结顶、4个开工。面对土地资源的硬约束,大溪坚定选择向存量要空间、向低效要效益,推行低效用地改造5年计划,已连续2年争取省级中小企业用地指标600余亩,跨省转移用地指标200余亩,解决地块紧张问题。

唤醒沉睡的土地绝非易事,复杂的权属关系与多手转租等历史问题交织。大溪镇针对不同地块量体裁衣,推行一地一策、精准改造,核心在于灵活运用多元化改造模式。双塘联鑫区块采用多元混改,一期由镇属国企开发,二、三期则由政府牵头组织,协助企业解决债权、融资等难题;照洋工业园由村集体自主开发,金村则以三区分离规划推进大片工业区改造,针对零星地块,创新的飞地复垦模式将54个拆除后地块指标集中建成总占地1500亩的飞地产业园。

空间释放之后的关键,在于让企业敢投资、愿扎根。今年8月,大溪镇推出《国有产权用房租售管理实施办法》,打出一套激励相容的政策组合拳。

不仅提供厂房和优惠,更在重塑鼓励创新、奖励实效的产业生态。大溪镇国有公司负责人李晟这样阐释政策初衷。政策亮点:租售抵扣,赋予企业三年黄金试产期,租金可抵购房款;三重奖励机制直接将优惠与增长挂钩,新升规有补贴,营收增幅越大租金奖励越高,参与效能改造另有专项奖励。浙江大明电机公司算了一笔账,年租金预计可从120余万元大幅降至60余万元,降

幅近半。

五年间,大溪在空间拓展上交出亮眼答卷,累计完成工业供地超1200亩,新增产业空间超190万平方米。更令人振奋的是效益的跃升:翁岙工业园预计创造数千岗位并实现年产值10亿元;多个村级改造项目为集体经济带来每年数百万至数千万元的持续活水。

文脉滋养 描绘现代宜居的幸福底色

漫步大溪,历史气息与时代脉搏在此交融。这里是战国东瓯古国都城所在地,绵长走出谢锋、王居安、赵大佑、大溪三圣贤,耕读传家、重商实干的精神至今润泽着这片土地。

这份厚重的文化基因,更在如今转化为推动城镇发展的实在动能。

乡村,因文化创意而人潮涌动。盛



大溪镇桃夏村考拉花花乐园

徐伟杰 摄

夏,方山村80亩荷塘畔,好市连莲夜市升腾起甜蜜的烟火气,夜市摊位租金从2023年的6万元,一路跃升至今年的73万元。不远处的桃夏村,由村民众筹打造的考拉花花乐园,回荡着孩童纯真的欢笑声。在党建引领下,大溪涌现出一批新型农创客,农村新业态蓬勃发展,为乡村振兴注入了崭新的活力源泉。

乡村焕发新机,城镇的品质也在同步攀升。近年来,大溪多个安置小区与现代化住宅拔地而起,曹岙公寓顺利交付,城镇在有机更新中实现美丽蝶变,成功获评省级美丽城镇样板。更让居民欣喜的是,多方合力商业综合体的开业,一举填补了高品质消费场景的空白。

发展的大动脉,与毛细血管也日益畅通。杭台高铁、市域S1线纵横贯通,将大溪深度接入区域发展快车道,今年内部路网同步升级,五兴路、环城北路等曾经的断头路变为通途,出行体验焕然一新。

如今,大溪所有村居集体经济性收入均超30万元,全年村级集体经济性总收入预计超4亿元,共富基础更加坚实;方山村养老、托育场景上榜省级“一老一小”服务样板,未来乡村建设成果显现。

令人称道的,还有基层治理中蕴含的智慧与温度。今年大溪高能级打造镇综治中心,实现群众诉求一站式受理、一揽子调处、全链条解决。此外,家门口那枚小小的数字门牌,让村民扫一扫就能直联人大代表,民意诉求一键直达。三年来,通过这条民声快车道,汇集建议6300余条,满意率更达99.8%。

从东瓯古城到现代新城,大溪将文化深植于生活,让发展惠及于日常,在传承与创造中,铺开了一幅幸福宜居长卷。

图片除署名外由温岭市大溪镇提供